
 

 

 

99ویژه کنکور  –سري جزوات ریاضی  درجه دوممعادله    

 صفحه1

      معادله درجه دوم
:معادله رو به رو یک معادله درجه دوم است      

کلی ترین روش براي حل معادله درجه دوم ، دلتا گرفتن است . ما میتوانیم با توجه به علامت دلتا ، تعداد ریشه هاي معادله را بدست 
:آوریم. پس داریم   

∆= ܾ2 − 4ܽܿ

⎩
⎪
⎨

⎪
<∆	اگر⎧ 0 										

ሳልሰ معادله	دو	ریشه	دارد 																			ሳልልልልሰ1ݔ =
−ܾ − √∆

2ܽ 2ݔ				,			 =
−ܾ + √∆

2ܽ 																																

=∆	اگر 0 										
ሳልሰቀمضاعف	ریشهቁ معادله	دو	ریشه	برابر	دارد 																							ሳልልልልልልሰ ݔ		 =

−ܾ
2ܽ 																																										

>∆	اگر 0 										
ሳልሰ 																																																																																																																		معادله	ریشه	ندارد

 

 

 

 

 

 

سانتی متر مربع باشد،  45برابر عرض آن است. اگر مساحت این مستطیل  4سانتی متر بیشتر از  3طول یک مستطیل )1تست 
 اختلاف طول و عرض مستطیل را به دست آورید؟

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

  

 
2ݔࢇ + ݔ࢈ + ࢉ = 0 

2ݔ  = − ௖
௔
1ݔ					و			 = −1 

													
ሯልልሴ باشد   ܾ = ܽ +  اگر 	ܿ

2ݔ = ௖
௔
1ݔ					و			 = 1 

													
ሯልልሴ باشد   ܽ + ܾ + ܿ =  اگر	0

 حواست به این دو تا نکته باشه . چون خیلی راحت تر و سریع تر ریشه ها بدست می آید.

 

 

 تمرین کتاب درسی

است:  ݔ4 + 3 نظر می گیریم، پس طول آندر    عرض مستطیل را ݔ

سانتی متر مربع است، پس داریم : 45از طرفی مساحت مستطیل   

ݏ = طول × عرض = 45 									
ሳልሰ ݔ4) + (ݔ)(3 = 45 									

ሳልሰ 2ݔ4 + ݔ3 − 45 = 0 

 حالا براي حل معادله درجه دوم از روش دلتا کمک می گیریم:

∆= (3)2 − 4(4)(−45) = 729 							
ሳሰ

⎩
⎪
⎨

⎪
1ݔ⎧ =

−3 + √729
8 =

−3 + 27
8 = 3										 ቀدرست	کاملاቁ																															

2ݔ =
−3− √729

8 =
−3 − 27

8 =
−15

4 (عرض	مستطیل	نمیتواند	منفی	باشد)					
 

سانتی متر است. 12سانتی متر است. در نهایت اختلاف طول  عرض مستطیل  15سانتی متر و طول آن  3پس عرض مستطیل   

 ݔ

ݔ4 + 3 

است.  c = باشد، حتما ساده ي صفر اگر معادله درجه دوم داراي ریشه ي  0  

cاست. = ܾ = باشد، حتما مضاعف صفر اگر معادله درجه دوم داراي ریشه ي  0  

مختلف العلامت هستند.  ܽ	, ܾاست. و ܿ = تما باشد، ححقیقی و قرینه اگر معادله درجه دوم داراي دو ریشه ي  0  

 

 
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99ویژه کنکور  –سري جزوات ریاضی  درجه دوممعادله    

 صفحه2

فاقد ریشه حقیقی است؟  2ݔ2 + (݉ + ݔ(1 + 1
2݉ + 2 = 0 ، معادله درجه دوم  ݉ به ازاي کدام مجموعه مقادیر )2تست   

−1 < ݉ < 5(4													 − 2 < ݉ < 4(3															 − 3 < ݉ < 4(2														 − 3 < ݉ < 5(1 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

خبر خوبیه   
 آزمون هاي جمع بندي ریاضیات ویژه مقطع دوازدهم تجربی

 

89سراسري تجربی خارج   

که دلتا باید کوچک تر از صفر باشد.( طبق درسنامه)شرط آن که معادله درجه دوم فاقد ریشه باشد این است   

∆= ܾ2 − 4ܽܿ < 0 									
ሳልሰ (݉ + 1)2 − 4(2)(

1
2݉ + 2) < 0 						

ሳሰ (݉2 + 2݉ + 1) − 4݉ − 16 < 0 							
ሳሰ݉2 − 2݉ − 15 < 0 

 به نامساوي رسیدیم یعنی تعیین علامت، پس اول ریشه هاي عبارت را به دست می آوریم.

.منفی است     ݉2 − 2݉ − 2݉یعنی در چه بازه هاي عبارت 15 − 2݉ − 15 <  نامساوي0

 پس ابتدا ریشه هایش را به دست می آوریم تا بتونیم با استفاده از جدول تعیین علامت بازه ي جواب رو ببینیم.

݉2 − 2݉ − 15 = 0 																	
ሳልልልልሰ (݉ − 5)(݉ + 3) = 0 													

ሳልልሰ݉ = 5	,݉ = −3 

 

                                 
												
ሳልልሰ − 3 < ݉ < 5 

 

 ݔ
 ݌
−∞ +∞ −3 5 

+ + − 
 جواب

 

هاي ارتباطی جهت ثبت نام :راه   

با مطابق 
 برنامه قلمچی


